小孫子Aiden常常到我家玩,他認得我們的家門。每次來我家,當走出電梯門口,他便很神氣地走在前面,為我們領路。前些時,我們一起在公園遊玩後回家,他照常領路,來到我家門口,他突然停住,然後轉身往後走,大概表示這個單位不對。我們都感到奇怪,他找對了,為什麼轉身而去,找別的單位。噢!原因是我們剛更換了大門外的地氈,他沒有看見過,以為找錯了,於是轉身去找別的。我們告訴他,這就是我的家了,他才醒悟,尷尬地笑。

三歲的孩子個子小,沒能認住門牌號數,能夠記下的,只是門口地氈的圖案。轉換了地氈,也就找不到家了。我想,有時候我們的信仰何嘗不是這樣。

我記起童話故事《愛麗絲漫遊仙境》,主角重遊故地,但見各樣事物都改變了,她不禁驚訝地問:「究竟是環境改變了,還是我自己改變了呢?」其實一切事情每刻都在改變,不是嗎?

前些時和寶安在越南一處旅遊點玩「璃璃迷宮」,看見迷宮中的許多人兜兜轉轉,沒能走出來。我問寶安,「要試試嗎?」她說:「好!」,「不害怕嗎?」她說:「不怕,有你在。」她反問我:「你怕嗎?」,我說:「不怕,我相信總有出路。」真的,設計這玩意的心意,就是讓我們經驗迷失,然後學習闖出去。

人生,總有出路。

如果真的感到迷失,暫時找不到出路,怎辦?瑞典的諾貝爾文學獎得主 Thomas Transtromer 說了句動人的詩句:

「森林深處有一個意想不到的地方,是迷路的人才能找到的」。

不妨細味一下。